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Diese Hausaufgaben werden in denÜbungen in der Woche ab 18.12.06, 10:15 Uhr besprochen.

Aufgabe 1. Zeigen Sie mit Hilfe der Definition, dass lim
x→2

1
x = 1

2.

Aufgabe 2. Welche Grenzwerte existieren? Falls sie existieren, welchen Wert haben sie?

a. lim
x→1

x2 +3x−4
x−1

b. lim
x→3

x
2
3 −9

x
1
3 −3

c. lim
x→0

√
x2 +1−1

x
d. lim

x→0

|2x−1|− |2x+1|
x

e. lim
x→2

(
1

x−2
− 4

x2−4

)
f . lim

x→2

x−2√
7+x−3

√
x−1

g. lim
x→0

x2

3
√

1+x3−1
h. lim

x→0

1
x

√
x2−x4

Aufgabe 3. Sei [·] : R → R die Ganzzahlfunktion (Entier-Funktion). Welche Grenzwerte existieren?
Falls sie existieren, welchen Wert haben sie?

a. lim
x→0

x
[1

x

]
b. lim

x→0

([1
x

]
− 1

x

)
c. lim

x↓0

√
x
([1

x

]
− 1

x

)
Aufgabe 4. Folgende Abscḧatzungen d̈urfen Sie benutzen:

−1 ≤ sinx ≤ 1 für allex∈ R,

1− 1
6x2 ≤ sinx

x
≤ 1 für allex∈ R\{0} .

1. Für welcheα ∈ R existiert lim
x↓0

xα sinx?

2. Für welcheβ ∈ R existiert lim
x↓0

xβ sin(1
x)?

Aufgabe 5. Zeigen Sie, dass lim
C3z→i

(
1−z2

1+z2 +
i

z− i

)
existiert.

Aufgabe 6. Sei f : R→ R gegeben. Wahr oder unwahr?

1. Wenn f̈ur jede reelle Folge{an}∞
n=0 mit an 6= x0 und lim

n→∞
an = x0 gilt, dass lim

n→∞
f (an) = ` ist, dann

gilt auch lim
x→x0

f (x) = f (x0).

2. Wenn f̈ur jede reelle Folge{an}∞
n=0 mit an 6= x0 und lim

n→∞
an = x0 gilt, dass lim

n→∞
f (an) = f (x0) ist,

dann gilt auch lim
x→x0

f (x) = f (x0).

3. Wenn f̈ur jede reelle Folge{an}∞
n=0 mit an 6= x0 und lim

n→∞
an = x0 gilt, dass lim

n→∞
f (an) = ` ist, dann

gilt auch lim
x→x0

f (x) = `.



Zusatzaufgabe:
Aufgabe 7. Wir definieren

f (x) =
{

1
m falls x = n

m mit n∈ Z undm∈ N+ und ggT(n,m) = 1,
0 fallsx∈ R\Q,

wobei ggT den gr̈ossten gemeinsamen Teiler bezeichnet. Zeigen Sie:

1. Für jedex0 ∈Q gilt lim
x→x0

f (x) 6= f (x0).

2. Für jedex0 ∈ R\Q gilt lim
x→x0

f (x) = f (x0).


